

## 青未了·专题



→ 诗歌赛区

饮酒的老槐树  
与雪

□作者:以观沧海

初冬的老槐树  
掠过枝桠的  
不只有凛冽的风  
还有花喜鹊的翅膀

花喜鹊的巢  
筑在老槐树最高的枝桠  
那是一朵含苞的温暖  
仿佛老槐树的童年

老槐树的心  
永远只是那些  
已飘飞的白花  
而那浓郁的花香  
已散进飘飞的记忆

昨夜  
老槐树邀了雪来饮酒  
大风就刮了一夜

漫山遍野的酒香  
让枯黄的野草  
差点从冬梦中醒来

醉了的老槐树  
与醉了的雪  
倚靠在山坡的缓处

看着阳光  
一点点漫过  
山下村子里  
最狭长的一条街

那里升起炊烟了  
勤劳的村妇  
已把白米倒进锅里的水

而老人和孩子  
也同家里的男人一同起来  
忙着各自的活计

今天将有一个集市  
各村的老少 将在山坳里  
汇成一个 富足的湖

那里交易的喧嚣  
覆盖着干冷而宁静的空气  
偶尔晃动的马铃声  
躲闪着摩肩接踵的笑声

老槐树与雪  
在山坡上坐了一个上午  
老槐树抽光了  
旱烟袋里所有的白云

而雪 也在广阔的注视里  
给高傲的蓝天  
添描了信仰的蔚蓝

中午 雪要下山了  
阳光一再地催促  
已使他无法逗留  
他蓝色的背影一闪  
便遮没于茂密的灌木

老槐树一个人立在山坡上  
翻开自己厚厚的年轮  
在新的一页  
画上两只杯子 一壶酒

而飞来飞去的花喜鹊  
他的勤劳而快乐的孩子  
不断地衔来  
山野里丰饶的寂静

## 点评▲

作者选取老槐树、雪、寒风、蓝天、白云、花喜鹊、山坡、野草、灌木、山村、炊烟、村民等意象作为元素,在表情达意的书写中使之浑然天成一幅人与自然和谐相处、诗意与哲理相映成趣的画面。既有感官的享受,也充满了哲理的思考。

点评人:陈夫龙,博士,山东师范大学文学院讲师。主要研究中国现当代文学与文化。山东省作家协会会员,山东省文艺评论家协会会员,山东省当代文学研究会理事,中国首届网络文学大奖赛初评委。

## 中国首届网络文学大奖赛

(7)

主办: 山东文学 齐鲁晚报 网易

网址: <http://blog.163.com/wenxue.html> <http://www.qwb.com.cn/> <http://www.sdwaxue.org/>

→ 小说赛区

## 三生石

我们的缘分,写在三生石上。  
——关于·源

□作者:迷途小书虫

第一世。  
你是飞鸟。  
我是鱼。

那是个仿如混沌初开的年代。每天,我游弋在西海里。透过粼粼波光,痴看着你在海的上空翱翔的雄姿。阳光下,眼底,熠熠生辉。

我忘了自己从哪来。懵懂的年月里,我就已随着鱼群,跟隨海流日复一日地迁徙。直到有一天,你明媚的身影在阳光折射下,透过粼粼波光进入我眼帘。那一霎,我忘了前进,呆望着天空,任海水自身上冲刷而过。

从此,我抛弃了四海为家的生活,整日在西海里闲晃。寂静星夜里,我沉入深海,蜷缩在珊瑚丛里静息;旭日东起时,便迫不及待地浮上海面,期盼着你的身影。我总觉得,有你的那片天空,特别的绚烂。

好几次,当你低飞掠过海面时,我总试图跃出海面,想与你拉近距离。可我悲哀地发现:当离开海时,晕眩感便扑面而来,我变得难以呼吸,只能匆匆掉回海里。

蓦然,我想起以往随鱼群漂流时,前辈们的一番话:我们都是海洋之子,永远离不开母亲的怀抱。若离开,便就此飘散于世途。

看着你恣意翱翔的身姿,我不禁悲从中来:我们的距离不远,却永远无法相对。你在你的天空里展翅翱翔,而我,只能在这片冰冷的海域里,怀着对你的满腔情愫,缓缓老去。

自那起,我拼命抑制住想见你的念头。既已注定无缘,再深的情愫,也是徒然。

春去夏来,秋隐冬露。  
毫无预警地,一场猝不及防的灾难席卷而至。那一瞬间,沧海变桑

田。

由于躲避不及,我硬生生地被海啸后的地壳运动带离大海。在那潮湿的岩石上,我拼命挣扎,呼吸渐渐短促。在一片白光闪耀间,我看见了那抹魂牵梦萦的身影。

年复一年,时光从指缝间无情溜走。昔日的海洋已成高耸的山峰。秋高气爽,北鸟南迁的时节。

巍峨的西山上,一群南飞的候鸟在此休憩。

一只羽毛光鲜的鸟儿正低首啄着赭红岩石上那点白,那形状,赫然是千年前枯死在乱石丛中那尾鱼的化石。

第二世。

你,才华横溢,却怀才不遇。  
而我,只是秦淮河畔的歌姬。

每天,我透过轩窗看着你走进市集,把字画卖给城里附庸风雅的达官显贵,以换取一天生计。与你素未相识,我却能读懂你眼底的不舍与无奈。每次,我都有想助你一臂之力的冲动,可在这男尊女卑的父亲社会里,我只是一名身份低贱的艺伎,我连自己都自顾不暇。是啊,我只是沧海里的蜉蝣。

月上柳梢头。

一年一度的元宵灯会如期而至。入夜,整个京城顿时沸腾起来。

带着贴身小婢,我在熙攘里前进着,欣赏着让人眼花缭乱的灯饰。蓦地,蜂拥的人群把我俩推散于热闹中。

我略带不安地四寻小婢,汹涌的人潮却把我往后推,一个重心不稳,眼看就要跌倒……

“小姐小心!”一双温热的手扶住我欲倒的身躯。

我连忙站稳,退出那人胸前,有些意外竟会撞见每天看见的身影。

“谢公子出手相助。”压下心底的激动,我俯身道谢。

你笑了笑,礼貌地护在我周围,让我免受人群推搡:“这拥挤了点,我们到外面吧。”

我们退离闹哄哄的人群,站在街口的古榕下,舒了口气。

……

我们在古榕下,有一搭没一搭地聊着。更多的时候,是我微笑着倾听你那暂时搁浅的抱负。

人潮渐散。

“梁小姐家就住于此?”你坚持要送落单的我回家,无奈之下,我走回以前住的梨花弄。

“嗯。”我回避着你询问的目光,点头道:“平日家父管教甚严,极少外出。秦公子见笑了。”

“难怪我好几次途经此地却从未见过小姐。”不疑有他,你就这样相信了我的说辞。我的心底滑过一丝歉意。

“小小再次谢过秦公子相送之情。天色已晚,公子请回吧!”我行过礼,转身走进里弄,悄然自一旁小径踱步回秦淮河畔。

灯会后,一切如常。

难会降临在这片大地上。更没想过,我和你,要站在极端对立的场面。

……

满目疮痍。

看着原本是家的地方只剩一个丑陋的坑洞,我呆了,听不见耳边炮火的轰鸣,看不见眼前流离失所的人们。

“……等我退役了,就留在这。我,喜欢南京,更喜欢你!”

“你们好好的自己国家不呆,非要留在这,图的不就是我们的家园吗?还想我把女儿嫁给你?哼!没门!”

眼前晃动着藤原和父亲的身影,脑海里交错着他们的声音。呼吸紧促间,我眼前一黑。

再度醒来,我已忘了自己身在何处。只记得,自己,成了抗日组织的一员。硝烟弥漫间,我强迫自己忘了与你的一切。

雨花台·御碑亭。

夜,是人最好的保护色。

这年的冬天,异常地冷。我坐在火堆旁,看着热烈燃烧的火苗,心思,远游着。

“谁?”我厉声质问,身后细微的声响令我紧握怀里的手枪。

“明丽,是我!”一抹身影高举双手,自柱子后走出,一身军官打扮刺痛我的双眼。

“你是谁?谁准你靠近这里的?”

我刻意忽略心底的感觉,冷漠举枪。

“你,你,你忘了我们之间的事了吗?”藤原没有任何动作,只是哀伤地望着我。

“记得?你还有什么资格要我記得?看看周围的废墟,自你们妄图侵占我们家园的那一刻,我们就只能是敌人。”握枪的手在颤抖,“是你,害死了我的父母!”

我把一切都归咎于你,把我们当初的一切抛诸脑后。

“我……对不起!”你颓然收回目光,讷讷地说着歉意,“非常抱歉,都是我们的错,对不起!”

“你走!”我漠视心底的爱,眼神狂乱,“日后与你再见,只能是敌人。我决然转身。

你黯然离去。

空气中那句怪腔怪调的“我喜欢你”,却固执地不肯散去。

时间,于战乱的逃亡与躲避间流逝。终于,在历经重重劫难后,我们,迎来了暗夜后的光明。

总部,参谋长叫住我:“明丽,你认识一个叫藤原介之的小日本吗?在那群战俘里,有个日本人不断地叫着你的名字。”

我一震,沉默了一会儿:“我去看看。”

陋室内,透过破烂的窗子,我看见一张憔悴得有点陌生的脸。

推门。

“明丽!”藤原死寂的眼注入了活水。我立于跟前,无言以对。

“恭喜你们,解放了!”扬起真诚的笑,你忽略我的沉默,“我们又可以见面了。”

我不知道自己该用怎样的态度去面对你。曾经,我们的距离很近,近到可以听见彼此的呼吸。而如今,横在我们之间有太多的东西,多到让我们触不到彼此。

你看着无言的我,敛起笑脸:“我知道我们不会在一起了。我们做错了很多,可是,我真的很喜欢你。”

那股怪腔怪调已变得流利起来。是啊!改变的不仅仅是口音,我们都变了。

“藤原。”我试图掀起嘴角的笑,望进你清澈的眼里,“我也喜欢你,曾经。但我们都回不去了。”

我走过去,紧紧抱住被绑着的你。在你的怀里,最后一次,放纵自己。

退至小屋外,我紧盯着曾经的爱人,缓缓把门关上。

彼此的泪,在门关上的刹那,滑至脸颊。

或许,我们,早已隔了道生与死的鸿沟。

相遇和错过,我们总在不断地重复着这样的动作。再下一世,我们的距离,是否还是如此可望而不可及?手中的红线,是否还是继续命途多舛?